
豊 明 市 教 育 委 員 会  会 議 録

「定例会  平成２６年２月」 

平成２６年２月１４日（金）午後１時３０分豊明市教育委員会２月定例会は、豊明市役所東館３

階教育委員会室に招集された。 

１ 応召委員は、次のとおりである。 

 委   員   長   ： 山 下 徳 治    委員長職務代理者   ： 堀 井 典 子  

 委       員   ： 青 山 佳 代    委      員    ： 兼 子 幸 夫 

 教    育   長  ： 市 野 光 信 

２ 不応召委員は、次のとおりである。 

 な し 

３ 出席委員は、次のとおりである。 

 委   員   長  ： 山 下 徳 治     委員長職務代理者   ： 堀 井 典 子 

 委       員   ： 青 山 佳 代    委      員    ： 兼 子 幸 夫    

 教     育     長   ： 市 野 光 信 

４ 会議事件説明のため出席を求めたものは、次のとおりである。 

 教  育  部  長   ：  津 田  潔     指  導  室  長   ： 小 出 貴 之  

 学 校 教 育 課 長   ：  下 廣 信 秀    図  書  館  長   ： 神 谷 元 弘     

  生 涯 学 習 課 長   ： 樋  口   進      体  育  館  長   ： 伊 藤 孝 士     

  指 導 室 長 補 佐  ： 小 崎  真      学校教育課長補佐   ： 近 藤 恒 明     

給食センター所長   :   石 川  広     学校教育課長補佐   ：  濵 島 英 生   

５ 欠席委員は次のとおりである 

  な し 

６ 本会の事務に従事したものは、次のとおりである。 

 学校教育課 専門員 加 納 真由美 

  本会事件は、次のとおりである。 

議案 

（１） 平成２６年豊明市議会定例会３月定例月議会提出議案について 

（２） 平成２６年度教職員の人事の内申について 

（３） 平成２６年度学校医等の委嘱について 

（４） 平成２６年度始春季休業日について 

（５） 豊明市就学指導委員会規則の一部改正（案）について 

報告 

 （１）豊明市立小中学校振興費補助及び負担要綱の一部改正（案）について 

 （２）豊明市就学援助費事務取扱要領の一部改正（案）について 

 （３）豊明市立小中学校教職員安全衛生管理に関する要綱の一部改正（案）について 

 （４）豊明市スポーツ賞表彰式について 



その他 

 （１）平成２５年度小中学校卒業式について 

 （２）次回教育委員会の日程について 

学校教育課長 本日の定例教育委員会に傍聴の申し出があり、「豊明市教育委員会傍聴規則第２ 

 条」により、傍聴人の氏名・住所の届出がありましたのでご報告いたします。 

委員長 委員の皆さんにお諮りいたします。報告がありましたとおり、傍聴人の入室を許可して 

 よろしいですか。 

委 員 （承諾） 

委員長 それでは、傍聴人の入室を許可いたします。 

・・・傍聴人入室・・・ 

委員長 傍聴人に申し上げます。豊明市教育委員会傍聴規則の各条項を十分遵守して傍聴してく 

 ださい。 

開 会 宣 言 午後１時３５分、２月定例教育委員会の開催を宣言。 

会議録承認 １月定例会（１月２２日分）の会議録について、承認する旨確認。 

委員長 委員長報告をさせていただきます。１月２２日の定例教育委員会のあと、文化協会の新春

交流会に参加しました。生涯学習でいろいろお世話になっている団体の方々と新春のご挨拶をし、

学校教育についてもご協力いただくようお願いをしてまいりました。２３日には皆さんとご一緒

に小牧市立桃陵中学校で「学びあい」の授業を視察してきました。先生方がコミュニケーション

をとり、子どもたちのためにはどうしたら良いか活発に意見交換を行っていました。非常に参考

となった視察でした。１月２８日は、ごみ０運動推進連絡会に出席しました。今年も例年通り実

施する方向ということでした。そして２月９日は中央小学校 ARISS スクールコンタクトに参加し

ました。国際宇宙ステーションに搭乗している若田光一さんと児童が、アマチュア無線で交信で

きたことに安堵するとともに、大きな感動をいただくことが出来ました。私からは以上です。次

に教育長報告をお願いします。 

教育長 早くも２月が半分経過しました。中学校では学年末テストの時期で、学年のゴールが間近

に迫っていることを感じさせます。最初にとても喜ばしい情報をお伝えします。豊明中学校の

先生が去る１月２７日に、東京で平成２５年度文部科学大臣優秀教職員として表彰されました。

先生は皆さんもご存知の通り豊明中学校の第九の指導者として活動されています。その地道な活

動が今回の表彰に繋がったのだと思います。教育委員会としては、 先生に心からお祝いを申し

上げます。次に中央小学校の ARISS スクールコンタクトは、学校発表によると４５１人が見学し、

またマスコミ１０社が取材に訪れたと報告を受けました。私が宇宙と初めて交信したのは、いま

から20年前、スペースシャトル・コロンビア号でした。当時日本人飛行士として向井千秋さんが

搭乗していました。今回２０年振りに宇宙との交信を見ることができたことに感激しました。交

信予定者２０人の内８人が交信することはできませんでした。大変残念なことでした。しかし実

はこれがアマチュア無線の一面でありまして、ほぼ確実に繋がるインターネットやプロの通信回

線を使った通信とは異なる、まさに何が起きるかわからない自然を相手に挑むという難しさや面



白さというものがあります。面白さとは交信できたらその喜び、逆にうまく繋がらなかったら、

アンテナを工夫してみようとか、受信機の効率を上げてみようかとか、こうしてみよう、ああし

てみようと色々と考えて修正、改善して再度トライするということです。交信できなかった児童

には、いつか次の、例えば中学生や高校生になったときに自ら提案して機会を得るとか、自らＩ

ＳＳに乗り込んで世界の子どもたちにメッセージを送ろうといったような夢や希望を是非持って

もらいたいと思います。次に、学びの共同体が提案する学校作りを取り入れている小牧市立中学

校の学校視察についてです。学びの共同体が提案する学校作りは日本全国で約３０００校が導入

し、また近頃では、中国、台湾、ベトナムなど東南アジア諸国がとりいれているものです。１月

２３日、桃陵中学校に石川市長、山下委員長、堀井委員、兼子委員と私、そして２月１０日、味

岡中学校に青山委員と私が、学校、公開授業、研究協議を視察しました。公開授業では、しっと

りと落ち着いたクラス、クラスの生徒全員が教師に視線を送る姿、学びから離脱し突っ伏してい

る生徒が見られない、グループ活動で話し合っているとき向き合っている生徒の間にあった筆箱

を移動させ垣根を取り去る教師の動き、ケアが必要な子に寄り添う教師の姿、そして研究協議で

は教師が評論家になるのではなく、授業の面白さや難しさを分かち合い、また生徒一人ひとりの

学ぶ様子に注目し、成長や新たな発見を共有する姿をみることができました。福井市の視察と併

せて、本市でも考え方として取り入れるべき点があると思います。他の委員の感想と意見をお願

いします。 

委員長 委員長報告、教育長報告についてのご意見、それから小牧市立中学校の学校視察について

の感想がありましたらお願いします。 

委 員 小牧市立中学校での「学びあい」の授業を参観した感想ですが、子どもたちが授業に集中

しているというか、入り込んでいるという感じがしました。この学びの共同体が提案している学

校作りが、全国で3,000校もの学校に導入され成果を挙げているということですが、教育大学にお

いては学生にこの手法を教授していますか。 

指導室長 大学において、教師を育てるための課程として位置づけられているということは聞いて

いません。この学びの共同体の提案の有効性を認める論文もいくつかありますが、反論もあると

いうことも承知しています。 

委員長 桃陵中学校では、荒れていた子どもたちが落ち着くということに有効ということでしたが、

学力向上にも有効でしょうか。 

教育長 結果として学力向上にも成果があるということでした。特に応用問題には有効だというこ

とです。しかし、この提案は一義的には学力向上のためだけのものではありません。 

委員長 指導室長がご存知の反論、あるいは問題点とはどういったことですか。 

指導室長 たとえば、生徒自身が問題解決のためのグループでの話し合いでは理解の進んでいる子

だけが意見を述べ、理解度の低い子どもは置いてきぼりになるのではという心配があるというこ

と。また、子どもたちの自由な思いの中で学習を組み立てていくため、本来学ばなければならな

い、教えなければならないとされている学習指導要領に示されたことが、全て収まるのかという

ことが大きな問題とされています。 

委員長 そうですね、私も以前見させていただいた「学びあい」の授業では同じ心配を持ちました。 

 しかし、桃陵中学校では成果が出ているということも事実です。この学校作りの手法が、そのま

ま豊明市の学校で有効かはわかりませんが、研究検討することも必要だと思います。 



委員長 ほかに何かありますか。（なし）では、委員長報告及び教育長報告を承認とします。     

議 事 の 経 過

委員長 議案（１）「平成２６年豊明市議会定例会３月定例月議会提出議案について」説明をお願

いします。 

教育部長、学校教育課長、生涯学習課長、図書館長 (資料第１号に沿って説明を行う。） 

委員長 何かご質問はありますか。 

委 員 沓掛中学校の下水道接続工事費は予算化されていますか。 

学校教育課長 中学校施設維持管理事業費の各中学校営繕工事費に含まれています。 

委 員 中学生海外派遣事業の予算は計上されていますが、ホストファミリーへの謝礼が計上され

ていませんがなぜですか。 

学校教育課長 来年度は国際交流協会と共催で実施します。ホストファミリーへの謝礼は市長部局

で予算計上されています。 

委員長 共催での事業実施は、どのような形式になりますか。 

学校教育課長 実施委員会を設置しその中に教育委員会と国際交流協会が参加し、事業を実施する

予定です。 

委員長 実行委員会が実施する場合でも、従前と同様な事前研修等は行われますか。 

指導室長 実際には、教育委員会と国際交流協会の分業により実施します。事前研修、現地での研

修、報告会及び冊子の作成など従前同様に行います。それぞれが、どの部分を担当するのかは今

後の協議によって決めていきます。 

委員長 派遣生徒の募集はどのように行いますか。 

指導室長 募集方法についても、従前と同じです。来年度については国際交流協会と共催で実施し

ますが、事業内容については従来と変更はありません。 

委員長 校長あるいは教頭が引率するということも変更がないわけですか。 

指導室長 そうです。 

委員長 事業仕分けの結果、来年度からは教育委員会による事業として実施しないということでし

たが、その後方針に変更があったということですか。 

教育長 方針に変更があったわけではありません。中学生に限定せず幅広い年齢層による交流事業

にするため、国際交流協会に事業の実施をお願いしました。しかし、現時点では協会が単独で実

施するだけのノウハウが無く単独での実施は無理という回答でした。そのため来年度については

共催事業とし、国際交流協会に深く関わっていただき経験を積み、早期に協会単独で幅広い年齢



層による交流事業にしていただきたいと考えています。 

委員長 予算に関してほかに質問はありますか。 

委 員 学校現場から強く要望があっても予算計上できなかった事業はありますか。 

指導室長 特別支援教育支援員を３名増員しますが、更なる要望がありました。また、普通教室へ

のエアコン設置の要望もありました。 

委員長 気象状況も変化しておりエアコンの設置も必要と思います。予算の関係もありますが早期

に設置できると良いと思います。野外教育施設はどうなっていますか。 

生涯学習課長 今後の方針を決めるために、野外教育センター基本計画を策定している段階です。

計画策定後に予算要求を行います。 

委員長 ほかに何かありますか。（なし）では、承認とします。議案（２）は人事案件ですので後

ほど審議をさせていただきます。では、次に議案（３）「平成２６年度学校医等の委嘱について」

説明をお願いします。 

学校教育課長 （資料第３号に沿って説明を行う。） 

委員長 何かご質問はありますか。（なし）では、承認とします。次に議案（４）「平成２６年度始

春季休業日について」説明をお願いします。 

指導室長 （資料第４号に沿って説明を行う。） 

委員長 何かご質問はありますか。（なし）では、承認とします。次に議案（５）「豊明市就学指導

委員会規則の一部改正（案）について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （資料第５号に沿って説明を行う。） 

委員長 何かご質問はございますか。 

委 員 ２６年度は何人の委員で構成する予定ですか。 

学校教育課長 １６名の予定です。現在養護学校の教員は港養護学校のみですが、三好養護学校の

方にも参加していただきます。また、指導保育士の代表者１名と家庭相談員２名の方にも加わっ

ていただきます。 

委員長 ほかに何かありますか。（なし）では、承認とします。次に報告（１）「豊明市立小中学校

振興費補助及び負担要綱の一部改正（案）について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （資料第６号に沿って説明を行う。） 

委員長 何かご質問はございますか。（なし）では、承認とします。次に報告（２）「豊明市就学援

助費事務取扱要領の一部改正（案）について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （資料第７号に沿って説明を行う。） 



委員長 何かご質問はございますか。（なし）では、承認とします。次に報告（３）「豊明市立小中

学校教職員安全衛生管理に関する要綱の一部改正（案）について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （資料第８号に沿って説明を行う。） 

委員長 何かご質問はございますか。 

委 員 産業医の方が使用する診察室は各学校にありますか。 

学校教育課長 産業医の業務は職員の診察ということではなく、室内の照度や換気などの職場環境

の検査及び健康診断の結果からのアドバイスなどとなっています。 

委員長 ほかに何かありますか。（なし）では、承認とします。次に報告（４）「豊明市スポーツ賞

表彰式について」説明をお願いします。 

体育館長 （資料第９号に沿って説明を行う。） 

委員長 星城高校男子バレー部の選手には出席していただけましたか。 

体育館長 ２名出席していただきました。 

委員長 それは良かったですね。ほかに何かありますか。（なし）では、承認とします。次にその他

（１）「平成２５年度小中学校卒業式について」説明をお願いします。 

学校教育課長 （その他資料①に沿って説明を行う） 

委員長 よろしかったですか。では、次回教育委員会の日程についてお願いします。 

学校教育課長 （３月６日（木）午前１１時３０分から秘密会として３月臨時教育委員会、３月１

７日（月）午後１時３０分から３月定例教育委員会、４月２２日(火)午後１時３０分から４月定

例教育委員会を開催する旨提出。協議を行っていただく。）  

委員長 では、３月臨時教育委員会の日程については３月６日（木）午前１１時３０分から、３月

定例教育委員会の日程については３月１７日（月）午後１時３０分から、４月定例教育委員会の日

程については４月２２日(火)午後１時３０分からとします。その他に何かございますか。（なし） 

委員長 閉会宣言 午後４時１２分、定例教育委員会の閉会を宣言。 


